



மீள்பார்வை

Registered as a Newspaper in Sri Lanka GPO-QD/75/NEWS/2017 - ISSN 2012-5038
 Meelparvai Fortnightly meelparvai.net
 සමාජ වෙසෙනට ගෞරව හවු
 சமூக மாற்றத்திற்கான குரல்
 இதழ் - 373 • 21 ஜூலை 2017 வெள்ளிக்கிழமை • ஷவ்வால் 1438 • விலை 40.00

RI MOBILE
 Wholesale Dealers in Mobile Phone Accessories
 077-3050949
 077-4843323
 Tel: 011-2439470
 151/11, Mumbai Plaza, 2nd Cross Street, Colombo - 11
 Branch: 159/21, Green Arcade, Main Street, Colombo - 11
 தேவையான பொருட்களை இறக்குமதி செய்தல் திருத்தி
 மொத்தமாகவும் பெற்றுக்கொள்ள
 அழைப்புகள் 0777 777 761
 0777 674 941

போதையில் தள்ளாடும் இலங்கை:

நல்லாட்சியில் இலங்கைக்கு 1579 கிலோ கொக்கேன்

(பி.எம். முஜீபுர் ரஹ்மான், ஹெட்டி ரம்லி)



தடவையாக 300 கோடி பெறுமதியான 160 கிலோ கொக்கேன் போதைப்பொருள் கைப்பற்றப்பட்டது.

கடந்த வருடம் ஜூன் மாதம் 14ஆம் திகதி 85 கிலோ கொக்கேன் சீனி கொள்கலனிலிருந்து விசேட அதிரடிப்படையினராலும் ஜூலை 22ஆம் திகதி 301 கிலோ கொக்கேன் சீனி கொள்

கலனிலிருந்தும், நவம்பர் 10ஆம் திகதி 32 கிலோ கொக்கேன் பெதியாகொட சீனி கொள் களனிலிருந்தும், நவம்பர் 24 ஆம் திகதி 201 கிலோ கொக்கேன் ஒருகொடவத்த சீனி கொள்கலனிலிருந்தும், டிசம்பர் 09ஆம் திகதி 800 கிலோ கொக்கேன் தேக்கு மர கொள்கலனிலிருந்தும் போதைப்பொருள் தடுப்புப் பிரிவினரால் கைப்பற்றப்பட்டது.

கடந்த புதன்கிழமையன்று தேசிய சகவாழ்வு, கலந்துரையாடல் மற்றும் அரச கருமமொழி அமைச்சினால் வெளியிடப்பட்டுள்ள (பக்.14)

கூட்டமைப்பு முஸ்லிம் காங்கிரஸுக்கு எதிரானதல்ல

பெரும்பான்மைச் சிங்கள இனத்துடன் இணைந்து எமது பிரச்சினைகளுக்கு தீர்வு காண முடியாது என்பது தற்பொழுது தெளிவாகத் தெரிகின்றது. எங்களது பிரச்சினைகளை நாங்களே வெளிக் கொணர வேண்டும். இதற்கு முஸ்லிம் சமூகத்திலிருந்து ஒரே குரலில் நாங்கள் பேச வேண்டும். அப்பொழுதுதான் எங்களது பிரச்சினைகள் கவனத்தில் எடுக்கப்படும். அதற்கான முயற்சியை இந்தக் கூட்டமைப்பு என ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் முன்னாள் செயலாளர் ஹஸன் அலி தெரிவித்தார். (பக்.14)

இணைந்த வட-கிழக்கில் வாழ்வதற்கான நல்லெண்ணத்தை வடக்கு மக்கள் வெளிப்படுத்த வேண்டும்

முல்லைத்தீவு முஸ்லிம்களின் மீள்குடியேற்றத்தில் காட்டப்படுகின்ற எதிர்ப்புணர்வுகள், வடக்கும் கிழக்கும் இணைந்தால் முஸ்லிம்கள் வாழ முடியாத சூழல் இருப்பதாக எடுத்துக் காட்டுவனவாகவே உள்ளன.

கிடைக்கின்ற சந்தர்ப்பங்களை இணைந்து வாழ்வதற்கான நல்லெண்ணத்தை வெளிப்படுத்தும் சந்தர்ப்பங்களாக வடக்கு தமிழர்கள் பயன்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும் என வடமாகாண சபை உறுப்பினர் ஐயூப் அஸ்மின் தெரிவித்தார்.



தமிழர்களின் போராட்டத்தின் போது முல்லைத்தீவில் இருந்து வெளியேற்றப்பட்ட 1500 குடும்பங்களைச் சேர்ந்த முஸ்லிம்கள் கால் நூற்றாண்டுக்கும் மேலாக

அகதி வாழ்க்கை வாழ்ந்து கொண்டிருக்கின்றனர். இடைப்பட்ட காலத்தில் அதிகரித்த குடும்பங்களின் எண்ணிக்கையை குடிமயர்த்துவதற்கான காணிகிடைக்காமையினால் முல்லைத்தீவு மாவட்டத்தில் காடு வளர்ந்துள்ள ஓட்டுகட்டான் (பக்.14)

மதுபானம் அருந்துவதில் உலகில் இலங்கைக்கு 4 ஆவது இடம்

மதுப் பாவனையில் உலகில் நான்காவது இடம் இலங்கைக்கு கிடைத்துள்ளதாக ஜனாதிபதி விசேட செயற்றிட்டங்கள் பணிப்பாளர் சட்டத் தரணி எச்.எம். அபயரத்ன தெரிவித்துள்ளார்.

இதற்கு உதவியாக அரசாங்கம் அனுமதி வழங்கிய 4664 மதுபான சாலைகள் இருப்பதாகவும், இவை அனைத்தும் அரசியல்வாதிகளுக்கும் அரசியல்வாதிகளின் (பக்.02)

ஞானசார தேரரிடம் மன்னிப்புக் கேட்க வேண்டியதில்லை

தமது சொற்பொழிவில் பௌத்த மதத்தை நிந்தித்துப் பேசியதாக குற்றம் சாட்டப்பட்டுள்ள ஸ்ரீலங்கா தெளவீத் ஜமாஅத்தின் முன்னாள் செயலாளர், இதற்கெதிராக நீதிமன்றத்தில் பொதுபலசேனாவினால் வழக்குத் தாக்கல் செய்யப்பட்ட தினத்தில் இருந்தே, இது தவறு தலாகச் சொல்லப்பட்ட விடயம் என்பதை ஏற்றுக் கொண்டுள்ளது. (பக்.11)



இலங்கையில் பயங்கரவாத தடைச் சட்ட பயன்பாடு தொடர்பில் ஐ.நா. ஆய்வு



பயங்கரவாதத் தடைச்சட்ட நடைமுறையில் மனித உரிமை நிலைமைகள் எவ்வாறு இருக்கின்றன என்பதை நேரடியாகக் கண்டறிவதற்காக ஐநாவின் மனித உரிமைகளுக்கும் பயங்கரவாத எதிர்ப்பு நடவடிக்கைக்குமான சிறப்பு பிரதிநிதி பென் எம்ர்ஸன் இலங்கைக்கு ஐந்து நாள் விஜயமொன்றை மேற்கொண்டிருந்தார்.

பென் எம்ர்ஸன் தலைமையிலான ஐ.நா. குழுவினர், அனூராதபுரம் சிறைச்சாலையில் எட்டு வருடங்களுக்கு மேலாக (பக்.02)

சோல்பரி யாப்பின் சரத்துகளும் அரசியலமைப்பில் இணைக்கப்பட வேண்டும்

சட்டம் இயற்றும் சபையான பாராளுமன்றத்தில் சிறுபான்மையினருக்கு எதிராக எந்தவொரு சட்டத்தையும் இயற்ற முடியாது என்ற ஷரத்தை உள்வாங்குவதன் ஊடாக மாத்திரமே சிறுபான்மையினரின் பாதுகாப்பை உறுதிப்படுத்த முடியுமென ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் அரசியல் விவகாரங்களுக்கான செயலாளர் நாயகம் ஜெப்ரி பெல்ட்மன் உடன் இடம்பெற்ற கலந்துரையாடலின் போது கிழக்கு மாகாண முதலமைச்சர் ஹாபிஸ் நசீர் அஹமட் குறிப்பிட்டார். (பக்.11)



Dealers Islandwide
 Tel: 0773435700
 0112431356, Fax: 0112321361
FB Industries
 Digitized by Noolaham Foundation.
 noolaham.org | laavanaham.org
 MB & BRAND IMPORTERS AND MANUFACTURE

ஐவரி கோஸ்ட் முன்னாள் அதிபர் லாரண்ட் பெக்போ விடுதலை

இந்தோனேசியாவில் ஓர் இஸ்லாமிய அமைப்புக்குத் தடை



கயபிரகடனம் செய்திருந்தார். எனினும் அந்தத் தேர்தல் முடிவுகளை பிரான்ஸ், அமெரிக்கா உட்பட ஐ.நா. சபையும் நிராகரித்திருந்ததோடு எதிர்க்கட்சி வேட்பாளரான ஓட்டாராவே வெற்றியீட்டியதாக அறிவித்திருந்தன.

தொடர்ந்து வந்த காலப் பகுதிகளில் ஐவரி கோஸ்ட்டில் இடம்பெற்ற தேர்தல் கால வன்முறைச் சம்பவங்கள் மற்றும் 3000 க்கும் மேற்பட்ட பொதுமக்கள் படுகொலை செய்யப்பட்ட குற்றச்சாட்டுகளுக்கும் முன்னாள் அதிபர் லாரண்ட் பெக்போ உள்ளாகியிருந்தார்.

இந்தோனேசியாவில் பரவலாகச் செயற்படும் ஹிஸ்புத் தஹ்ரீர் இயக்கம் அந்நாட்டின் தேசிய பாதுகாப்பு மற்றும் ஒற்றுமைக்கு அச்சுறுத்தலாக இருக்கிறது என்ற குற்றச்சாட்டின் பேரில் அந்நாட்டு அரசினால் தடைசெய்யப்பட்டுள்ளது. அரசியல் இஸ்லாம் இயக்கமொன்றாகக் கருதப்படும் ஹிஸ்புத் தஹ்ரீர் அமைப்பு மீதான இத்தடையைத் தொடர்ந்து மேலும் பல இஸ்லாமியக் குழுக்கள் மீதும் தடைகள் தொடரலாம் என கருதப்படுகிறது.



2010 இல் ஐவரி கோஸ்ட்டில் இடம்பெற்ற அதிபர் தேர்தலில் தோல்வியடைந்ததாகக் கருதப்பட்ட லாரண்ட் பெக்போ மீதான கொடுமான தேர்தல் வன்முறைக் குற்றச்சாட்டுகளிலிருந்து விடுவிக்கப்பட்டு சிறையில் இருந்து விடுதலை பெறக் கூடுமென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

2011 ஏப்ரலில் கைது செய்யப்பட்டு அவர் மீது தொடரப்பட்ட விசாரணைகளின் பின்னர் சர்வதேச குற்றவியல் நீதிமன்றின் தடுப்புக் காவலில் வைக்கப்பட்டிருந்தார். தன் மீதான குற்றச்சாட்டுக்களை தொடர்ந்தும் மறுத்து வந்த கபாக்கோ இன்று (19, ஜூலை) இடம்பெறவுள்ள இறுதிக் கட்ட விசாரணைகளின் பின்னர் விடுவிக்கப்படலாமென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

கடந்த புதனன்று இஸ்லாமிய வுரீஆவை அமும் படுத்தவும் கிலாபத்தை உருவாக்க வேண்டுமெனவும் ஹிஸ்புத் தஹ்ரீர் மேற்கொண்ட ஆர்ப்பாட்டங்களைத் தொடர்ந்தே ஜனாதிபதியின் விசேட ஆணையின் கீழ் இந்தத் தடை நடவடிக்கை அமுலாக்கப்பட்டுள்ளது. இந்தோனேசியாவில் சுலாங்கோவின் சர்வாதிகார ஆட்சிக்குப் பிந்திய அரசியல்

சீர்திருத்தங்களின் பின்னர் சட்டபூர்வமான முன்னெடுப்புகளின் நேரடியாக ஜனாதிபதியின் ஆணையின் கீழ் இடம்பெற்ற தடை நடவடிக்கையாக இது உள்ளதாக இந்தோனேசிய சட்டத்துறை நிபுணர்கள் கட்டிக் காட்டியுள்ளனர்.

அரசாங்கத்தின் ஒருதலைப்பட்சமான இவ்வடக்குமுறை நடவடிக்கையை சட்டரீதியாக தாம் எதிர்கொள்ளவுள்ளதாக அவ்வமைப்பின் இந்தோனேசியாவக்கான பேச்சாளர் இஸ்மாயில் யூலான்டோ தெரிவித்துள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

சர்வதேசப் பார்வை

கட்டார் விடயத்தில் தோற்றுப் போகும் சவுதிக் கூட்டணியின் இராஜதந்திரம்

கட்டார் மீதான பொருளாதாரத் தடை விவகாரங்கள் கடந்த பல வாரங்களாக சர்வதேச ஊடகங்களை ஆக்கிரமித்திருந்த நிலையில், சவுதி - எமிரேட்ஸ் உள்ளிட்ட கூட்டணியின் இராஜதந்திர அணுகுமுறைகள் தோல்வியடைந்து வருவதாக அவதானிகள் தெரிவித்துள்ளனர்.



மீது திணிக்கப்பட்ட தடை நடவடிக்கைகள் எதிர்பார்த்த அரசியல், இராஜதந்திர விளைவுகள் ஏதவையும் சவுதிக்குத் தரவில்லை.

இந்நிலையில் 19 ஆம் திகதி புதிதாக முன்னர் இருந்ததை விடவும் வலுவற்ற அமைப்பில் ஆறு நிபந்தனைகளை விதித்து அவசரமாகத் தம்முடன் உடன்பாட்டுக்கு வருமாறு சவுதிக் கூட்டணி அறிவித்துள்ளது. இந்நிபந்தனைகள் பயங்கரவாதத்துக்கு எதிராகப் போராடுவதில் கட்டார் தம்மோடு ஒத்துழைக்க வேண்டுமென்பதைப் பிரதானமாகக் கொண்டுள்ளதாகக் குறிப்பிடப்படுகிறது. முன்னர் பெயர் குறிப்பிடப்பட்டு கட்டாரை விட்டும் வெளியேற்றப்பட வேண்டப்பட்டிருந்த தனிநபர்கள் மற்றும் அமைப்புக்கள் எதுவும் குறிப்பிடப்படாது பொதுப் படையாகவே இந்நிபந்தனைகள் உள்ளமை கட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது.

ஆரம்ப கட்டமாக பத்து நாட்கள் அவகாசத்துடன் 14 நிபந்தனைகள் அடங்கிய திட்டத்தினை சவுதிக் கூட்டணி விதித்திருந்தது. அவ் ஜலீரா ஊடகம் மற்றும் ஹமாஸ், இவ்வாணல் முஸ்லிமும் அமைப்பை முடக்கும் வகையிலான இந்நிபந்தனைகள் தொடர்பில் முதிர்ச்சியுடன் நடந்து கொண்ட கட்டார் அரசாங்கம் நிபந்தனைகளுடன் கூடிய பேச்சுவார்த்தைக்கு அழைத்திருந்தது.

எனினும் சவுதி கூட்டணி மேலும் இரு நாள் அவகாசம் வழங்கியிருந்த நிலையில் கட்டார்



மாலைத் தீவு ஜனாதிபதி அப்துல்லாஹ் யாமினின் உறவினர் கைது



மாலைத் தீவுகளின் முன்னாள் ஜனாதிபதி மஃமூன் அப்துல் கையூமின் மகனும் பிரபல அரசியல்வாதியுமான பாரில் மஃமூன் தேர்தல் தொடர்பான சதிக் குற்றச்சாட்டில் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். மாலைத் தீவுகளின் ஜனாதிபதி அப்துல்லாஹ் யாமினின் பதவியைக் குறிவைத்துச் செயல்படுவதாக அவர் மீது குற்றச்சாட்டுக்கள் சுமத்தப்பட்டிருந்த நிலையில், ஜனாதிபதியின் குடும்பத்தினருக்கும் பாரில் மஃமூனுக்கும் இடையிலான பனிப்பேர் உச்ச கட்டத்தை அடைந்திருந்தது. இந்நிலையில் அவர் மீதான ஊழல், மோசடிக் குற்றச்சாட்டுக்கள் நீதிமன்ற ஆவணங்கள் மூலம் நிரூபிக்கப்பட்டிருப்பதாகக் கூறி கடந்த செவ்வாய் (18) அன்று தலைநகர் மாலேயில் வைத்துக் கைது செய்யப்பட்டிருந்தார்.

வெனிசுவேலாவில் அடுத்து நடக்கப் போவது என்ன?

வெனிசுவேலா அதிபர் நிக்கொலஸ் மதுரோவுக்கு எதிராக ஆர்ப்பாட்டங்கள் தீவிரமாகத் தொடரும் நிலையில் அடுத்த கட்டமாக அங்கு நிகழப்போவது என்ன என்ற அபாயமான கேள்வி எழுந்துள்ளது. சுமார் 109 நாட்கள் கடந்து இடம்பெறும் ஆர்ப்பாட்டங்களில் சுமார் 90 ஐத் தாண்டிய பொதுமக்கள் கொல்லப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

ஆட்சி மாற்றத்தை நோக்கி அறை கூவல் விடுத்துவரும் எதிர்க்கட்சியினர், நாடளாவிய ரீதியில் சகல துறையினரும் 24 மணிநேர வன்முறைகளற்ற வேலை நிறுத்தப் போராட்டத்தில் இறங்க வேண்டுமென வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளனர். இறுதிக் கட்டமாக ஆட்சி மாற்றத்தை ஏற்படுத்தும் வரையிலும் பொதுமக்கள் தமக்கான அரசைத் தேர்வு செய்யும் வரையிலும் தமது போராட்டம் தொடருமென போராட்டக்காரர்கள் அறிவித்துள்ளனர்.

கடந்த ஞாயிறன்று இது குறித்து நடந்த உத்தியோகபூர்வமற்ற தேர்தலில் 7.6 மில்லியனுக்கும் அதிகமான மக்கள் தம்மை ஆதரித்து வாக்களித்திருந்ததாக எதிர்க்கட்சியினர் கட்டிக்காட்டியுள்ளனர்.

இதேவேளை அதிபர் நிக்கொலஸ் மதுரோ எதிர்க்கட்சிகளை பேச்சுவார்த்தை மேசைக்கு அழைத்துள்ளதோடு வன்முறைகள் தொடர்ந்த போதிலும் தாம் திட்டமிட்டபடி புதிய அரசில் திருத்தங்களுக்கான சர்வஜன வாக்கெடுப்பு வருகின்ற ஜூலை 30ஆம் திகதி இடம்பெறும்மெனவும் இதனை எவரும் தடுத்து நிறுத்த முடியாதெனவும் வெனிசுவேலா வெளிவிவகார அமைச்ச சாமுவேல் மொன்சாடா அறிவித்துள்ளார்.

இந்நிலையில் பொது மக்களது கோரிக்கைகள் நிறைவேற்றப்படாத விடுத்து பொருளாதாரத் தடைகள் குறித்துப் பரிசீலிக்கப்படும் என அமெரிக்க அதிபர் டொனால்ட் டிரம்ப் தெரிவித்துள்ளார்.

மஸ்ஜிதுல் அக்ஸாவில் முதன் முதலாக ஜம்ஆத் தொழுகை தடுக்கப்பட்டது

1969 இல் மஸ்ஜிதுல் அக்ஸா ரியோனிச யூதர்களால் கைப்பற்றப்பட்டது முதல் அங்கு ஜம்ஆ குத்பா பிரச்சங்கம் நடாத்தப்பட்டது ஆனால் 14/07/2017 முதல் முறையாக அது தடுக்கப்பட்டுள்ளது.

எனினும் மக்கள் குதல் நகர பாதைகளிலும் அக்ஸாவூக்கான வாயில்களில் ஜம்ஆவை தொழுதார்கள். அக்ஸாவில் தொழுவதற்கு அனுப்பு விடுத்த காரணத்தினால் குத்வின் இமாம் முப்தி ஷேக் முஹம்மத் ஹுசைன் அவர்கள் கைது செய்யப்பட்டுள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அன்றைய தினத்திலிருந்து மஸ்ஜிதுல் அக்ஸா இன்னும் நிறுக்கப்படவில்லை எனவும் அறிவிக்கப்படுகிறது.



G-20 மாநாட்டில் ட்ரம்ப் - புட்டின் இரகசியப் சந்திப்பு

ஜேர்மனியில் இடம்பெற்ற G-20 மாநாட்டின் போது அமெரிக்க அதிபர் ட்ரம்ப் மற்றும் ரஷ்ய அதிபர் புட்டின் இடையே இரு சுற்றுக்களில் பேச்சுவார்த்தைகள் இடம்பெற்றதாக தகவல்கள் வெளிவந்துள்ளன.

மாநாடுகள் ஆரம்பிப்பதற்கு முன்னதாக இடம்பெற்ற பேச்சுவார்த்தை



சந்திப்பு இரகசியமாக இடம் பெற்றதாக சர்வதேச ஊடகங்கள் ஊகம் வெளியிட்டுள்ளன. மேலும், இடம்பெற்ற இவ்விரண்டாவது சந்திப்பை மறைப்பதற்கு வெள்ளை மாளிகை முயற்சிப்பதாகவும் சர்வதேச ஊடகங்கள் தகவல் வெளியிட்டுள்ளன. எனினும் இச்செய்திகளை மறுத்துக் குமையான தொனியில் பொனால்ட் ட்ரம்ப் தனது ட்விட்டர் பக்கத்தில் பதிவிட்டிருந்தார்.



"கால்பந்து விளையாட்டில் திறமை மட்டுமே எடுபடும். வேறு எதற்குமே அங்கு வேலை இல்லை. கால்பந்து மீதான ஆர்வம் என்னைப் போன்ற பழையவர்களிடம் இன்னும் அப்படியேதான் உள்ளது. அது போகாது"

-பீலே-



19 வயதின் கீழ் தேசிய கால்பந்து அணிக்கு 16 முஸ்லிம் வீரர்கள் தெரிவு

இலங்கை கால்பந்து சம்மேளமானது (FFSL), 19 வயதுக்கு உட்பட்ட வீரர்கள் பங்குபெறும் 2018 ஆம் ஆண்டிற்கான தேசிய கால்பந்து சம்மேளன சம்பியன்ஷிப் தொடரின் தகுதிகாண் போட்டிகளில் இலங்கை சார்பாக கலந்து கொள்ளவுள்ள 32 வீரர்கள் கொண்ட குழாமை வெளியிட்டுள்ளது. இதில் 16 முஸ்லிம் வீரர்கள் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளார்கள்.



32 வீரர்கள் கொண்ட குழாமில் 16 முஸ்லிம் வீரர்கள்

இலங்கை கால்பந்து சம்மேளனம் (FFSL), வீரர்கள் தெரிவு முகாம் ஒன்றை கடந்த ஜூன் மாதம் 13 ஆம் மற்றும் 20 ஆம் திகதிகளில் சிட்டி கால்பந்து தொகுதி மைதானத்தில் நடத்தியது. அதனடிப்படையில் தற்போது தெரிவு செய்யப்பட்டிருக்கும் குழாமானது 8 பிள்கள வீரர்கள், 7 மத்தியகள வீரர்கள், 11 முன்கள வீரர்கள் மற்றும் 6 கோல் காப்பாளர்கள் ஆகியோரை உள்ளடக்கியிருக்கின்றது.

அதே போன்று, 2016 ஆம் ஆண்டின் பருவகாலத்திற்கான 19 வயதுக்கு உட்பட்ட வீரர்களுக்கான டிவிஷன் - I கால்பந்து தொடரிலும், 2016 ஆம் ஆண்டிற்கான கொத்தமேலே கிண்ணத் தொடரிலும் சிறப்பான ஆட்டத்தினை வெளிக்காட்டியிருந்த அமான் பைசர், மொஹமட் ஆகீப், அசேல மதுஷான் மற்றும் மொஹமட் சாஜித் ஆகிய வீரர்களும் இந்த 32 வீரர்கள் கொண்ட குழாமில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளனர்.

ஸ்பீட் T-20 சம்பியனாக வகை சூடியது சாய்ந்தமருது ஹொலி ஹீரோஸ்



நடைபெற்று முடிந்திருக்கும் கிழக்கு மாகாணத்தின் உள்ளூர் அணிகளுக்கு இடையிலான ஸ்பீட் T-20 கிரிக்கெட் தொடரின் இறுதிப் போட்டியில் ஏறாஜூர் யங் ஹீரோஸ் விளையாட்டுக் கழகத்தை 8 விக்ெட்டுக்களால் இலகுவாக வீழ்த்திய சாய்ந்தமருது ஹொலி ஹீரோஸ் விளையாட்டுக் கழகம், தொடரின் சம்பியனாக முடிசூடியுள்ளது.

முதலில் துடுப்பெடுத்தாடிய ஏறாஜூர் அணி 20 ஓவர்கள் நிறைவில் 9 விக்ெட்டுக்களை இழந்து 128 ஓட்டங்களைப் பெற்றுக்கொண்டது. மத்திய வரிசையில் களமிறங்கியிருந்த இஸ்மத் 36 ஓட்டங்களைப் பெற்றுக் கொடுத்தார். பந்து வீச்சில், பொன்சேக்கா 3 விக்ெட்டுக்களைக் கைப்பற்றினார்.

பதிலுக்குத் துடுப்பெடுத்தாடிய ஹொலி ஹீரோஸ் விளையாட்டுக் கழகம், 18 ஆவது ஓவரில் இரண்டு விக்ெட்டுக்களை மாத்திரம் இழந்து 130 ஓட்டங்களைப் பெற்று வெற்றி இலக்கினை அடைந்தது. ஆரம்ப துடுப்பாட்ட வீரர் நிழுவான் 46 பந்துகளில் 3 சிக்சர்கள் மற்றும் 9 பவுண்டறிகள் உள்ளடங்கலாக 76 ஓட்டங்களைப் பெற்றார். போட்டியின் ஆட்ட நாயகனாக ஹொலி ஹீரோஸ் அணியின் ஆரம்பத் துடுப்பாட்ட வீரர் நில்வான் தெரிவாகியிருந்தார்.

இல	பெயர்	பாடசாலையின் பெயர் / கழகம்	நிலை
1.	மொஹமட் அஷ்ரால்	கின்னியா மத்திய கல்லூரி	கோல் காப்பாளர்
2.	மொஹமட் நிப்லான்	ஊவா கல்லூரி, புதுளை	கோல் காப்பாளர்
3.	சல்மான் அஹமட்	நூரானியா ம. மகா. வி., மாவனல்லை	முன்கள வீரர்
4.	ஜெளபர் ஹுசைன்	ஸாஹிரா கல்லூரி, புத்தளம்	கோல் காப்பாளர்
5.	அமான் பைசர்	ஹமீட் அல் ஹுசைனி கல்லூரி, கொ.	மத்தியகள வீரர்
6.	ஹனிபா சபீக் சப்ரின்	ஹமீட் அல் ஹுசைனி கல்லூரி, கொ.	கோல் காப்பாளர்
7.	மொஹமட் நாலிக்	ஸாஹிரா கல்லூரி, மருதானை	பிள்கள வீரர்
8.	மொஹமட் ஆகீப்	ஸாஹிரா கல்லூரி, மருதானை	மத்தியகள வீரர்
9.	ஷெஹான் யஷ்மில்	புனித பேதுரு கல்லூரி, கொழும்பு	மத்தியகள வீரர்
10.	மொஹமட் ஷபீர்	புனித பேதுரு கல்லூரி, கொழும்பு	முன்கள வீரர்
11.	சமத் ரஷ்மித்	புனித ஜோசப் கல்லூரி, மருதானை	மத்தியகள வீரர்
12.	மொஹமட் மௌலானா	ஹம்பிளி கல்லூரி, கொழும்பு	பிள்கள வீரர்
13.	மொஹமட் சாஜித்	மாரிஸ் ஸ்டெட்லா கல்லூரி, நீர்கொழும்பு	மத்தியகள வீரர்
14.	மொஹமட் முஸ்னி	வெஸ்டர்ன் விளையாட்டு கழகம்	பிள்கள வீரர்
15.	மொஹமட் முர்சித்	ஜீலானி முஸ்லிம் கல்லூரி, பானந்துறை	முன்கள வீரர்
16.	மொஹமட் நஜ்மான்	முஸ்லிம் கல்லூரி, களுத்துறை	மத்திய கள வீரர்

பிரிமியர் லீக் போட்டிகள் ஜூலை 29 இல் ஆரம்பம்

இவ்வருடத்தின் பிரிமியர் லீக் கால்பந்து போட்டிகள் இம் மாதம் 29ஆம் திகதி முதல் நவம்பர் 26ஆம் திகதி வரையில் இடம்பெறவுள்ளதாக இலங்கை கால்பந்து சம்மேளனம் அறிவித்துள்ளது. இப்போட்டியில் ஆடுவதற்கு 16 முதல்தர கால்பந்து அணிகள் தகுதி பெற்றுள்ளன.



சொலிட் விளையாட்டு கழகம், நிகம்பு யூத் விளையாட்டு கழகம், சுபர் சன் விளையாட்டு கழகம், சொன்டர்ஸ் விளையாட்டு கழகம், கிறிஸ்டல் பெலஸ் விளையாட்டு கழகம், அப்கன்ட்ரி லயன்ஸ் விளையாட்டு கழகம், இலங்கை பொலிஸ் விளையாட்டு கழகம், மொரகஸ்முள்ள விளையாட்டு கழகம் மற்றும் பொலிகன் விளையாட்டு கழகம் ஆகியன இம்முறை பிரிமியர் லீக் போட்டிகளுக்கு தகுதி பெற்றுள்ளன.

கடந்த முறை போட்டிகளில் கலந்து கொண்ட அணிகளான மாத்ரை சிட்டி, ஜாவாலேன், சிலில் பாதுகாப்பு மற்றும் திஹாரிய யூத் ஆகிய கால்பந்து அணிகள் இம்முறை நீக்கப்பட்டுள்ளதுடன், கடந்த வருடம் முதற்பிரிவில் கால்பந்து சம்பியன்களான மொரகஸ்முள்ள மற்றும் 2ஆம் இடத்தை பிடித்த பொலிகன் விளையாட்டு கழகங்கள் பிரிமியர் லீக் போட்டிக்கு தரமுயர்த்தப்பட்டுள்ளன.

கடந்த ஜூலை 10ஆம் திகதி முதல் 14ஆம் திகதி வரையில் எம்பிலிபிட்டிய வில் நடைபெற்ற சப்ரகமுவா மாகாண விளையாட்டுப்போட்டியில் 18 மற்றும் 20 வயதுப் பிரிவுகளின் கீழான உதைபந்தாட்ட போட்டியில் பங்கு பற்றிய மாவனல்லை பத்ரியா மத்திய கல்லூரி அணிகள் சம்பியனாக தெரிவுசெய்யப்பட்டன.

சம்பியனானது சியம்பலாகஸ்கொடுவ மதீனா எப்.சி



குருநாகல் மாவட்டத்தின் முதல்தர உதைபந்தாட்டக் கழகங்களுக்கிடையிலான உதைபந்தாட்ட போட்டித் தொடரொன்று கடந்த 10 ஆம் திகதி விளையாட்டமைச்சர் தயாசிநி ஜயசேகர தலைமையில் நடைபெற்றது. இறுதிப் போட்டியில் மாவனல்லை விளையாட்டு கழகத்துடன் மோதிய சியம்பலா கஸ்கொடுவ மதீனா எப்.சி. கழகம் 2:0 என்கின்ற கோல் கணக்கில் சம்பியனாகத் தெரிவு செய்யப்பட்டது. போட்டியின் சிறந்த வீரராக சியம்பலாகஸ்கொடுவ மதீனா எப்.சி. அணியின் இளம் வீரர் ஆர். அப்துல்லாஹ் தெரிவுசெய்யப்பட்டார். இந்நிகழ்வில், இலங்கை உதைபந்தாட்ட சம்மேளனத்தின் புதிய தலைவர் அனூர டி. சிவ்வா அவர்களும் கலந்துகொண்டிருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

மாவனல்லை பத்ரியா சம்பியனானது



கடந்த ஜூலை 10ஆம் திகதி முதல் 14ஆம் திகதி வரையில் எம்பிலிபிட்டிய வில் நடைபெற்ற சப்ரகமுவா மாகாண விளையாட்டுப்போட்டியில் 18 மற்றும் 20 வயதுப் பிரிவுகளின் கீழான உதைபந்தாட்ட போட்டியில் பங்கு பற்றிய மாவனல்லை பத்ரியா மத்திய கல்லூரி அணிகள் சம்பியனாக தெரிவுசெய்யப்பட்டன.



திருகோணமலை கருமலையூற்று முஸ்லிம் வித்தியாலயத்துக்காக சகல தளபாடங்களுடன் கூடிய 5 வகுப்பறைகள் மற்றும் அதிபர் அறை உள்ளிட்ட பாடசாலை கட்டிடத் தொகுதியொன்று